

ADEVĂRUL

de **CLUJ** ziar independent

ANUL III NR. 306

SIMBATA - LUNI

9-11 FEBRUARIE 1991

4 PAGINI 3 LEI

TELEX

PRIMIRE

Președintele României, domnul Ion Iliescu, a primit ieri, la Palatul Cotroceni, o delegație economică din Italia, formată din oameni de afaceri reprezentând unele din cele mai importante firme italiene din sectorul public și particular. Cu acest prilej au fost discutate posibilitățile de cooperare cu firme și întreprinderi din țara noastră, unele având deja contracte în derulare cu parteneri români. Vizita este premergătoare reuniunii Comisiei mixte româno-italiene, ale cărei lucrări vor avea loc la Roma în luna martie.

EXAMINARI

Perspectivile dezvoltării relațiilor economice dintre România și Danemarca au constituit obiectul examinărilor de ieri, dintr-unul domnului Petre Roman, primul ministru al Guvernului, și domnului Arne Christiansen, președintele Comitetului danez de cooperare economică și industrială, președintele părții daneze în Comisia mixtă româno-daneză, ale cărei lucrări s-au desfășurat la București în perioada 4-8 februarie. Cu acest prilej oaspeții au arătat că data fiind orientarea fermă a economiei românești spre valorile recunoscute ale pieței libere — tot mai multe concerne și societăți din Danemarca sînt interesate în dezvoltarea relațiilor de colaborare și cooperare cu partenerii din România. Premierul român și-a exprimat convingerea că înțelegerea la care s-a ajuns vor fi concretizate cât mai curând. Pentru perioada imediat următoare vor fi demarate o serie de acțiuni concrete într-o serie de domenii prioritare, cum ar fi agricultura, industria alimentară, protecția mediului, energie, telecomunicații și electrotehnică.

SITUAȚIA DIN GOLF

● Efectivele forței multinaționale dislocate în Golf și angajate în lupta împotriva Irakului se ridică în prezent la 680.000 de militari, dintre care 440.000 sînt americani — informează agenția E.F.E. În ce privește echipamentul de război, S.U.A. au dislocate 1.200 de avioane, 30 de nave de război și 2.700 de tancuri.

● Irakul și Kuveitul pierd în total 3 miliarde de dolari pe lună din cauza opririi exploatareilor petroliere — se arată într-un studiu elaborat de cele șase țări membre ale Consiliului de Cooperare al Golfului, citat de agenția France Presse.

● Piloții americani au recunoscut că le este din ce în ce mai greu să localizeze țintele importante irakiene, că uneori au tras în "năluca". O mare parte din armamentul irakian rămîne ascuns în buncăre iar forțele terestre folosesc ținte false, cum ar fi, de exemplu, petele de petrol de dimensiunea unui tanc pe nisipul deșertului.

● Farouk Al-Sharaa, ministru de externe al Siriei, într-un interviu acordat cotidianului "Le Monde", a apreciat că președintele Saddam Hussein urmează o politică de sinucidere și s-a arătat pesimist în ce privește șansele de încetare a conflictului din Golf datorită "încăpățănării" șefului statului irakian.

● Yitzhak Shamir, primul ministru al Israelului, a afirmat la postul de radio Ierusalim că "fără dispariția lui Saddam Hussein nu poate fi vorba de o soluționare pașnică" a conflictului din Golf. "Această afirmație nu este dictată de un sentiment de răzburare, ci este rezultatul analizei noastre asupra viitorului" — a adăugat Shamir.

● Generalul Collin Powell, șeful Statului Major mixt al S.U.A. — într-o declarație făcută presei pe aeroportul irlandez Shannon, unde a făcut o escală în drum spre zona Golfului — a subliniat că viitoarea ofensivă terestră a aliaților nu se va desfășura în maniera în care s-ar aștepta președintele Saddam Hussein.

Comemorind căderea lui Cuza

Cîte clipe tragice s-au fost trăzite, deopotrivă, de dușman și de prieteni, de seismele geografice și istorice, acestui popor? Și cite i le-au oferit cu jalnică rivină chiar unii dintre fiii săi, dintr-un egoism primitiv, din patimi oarbe și ambiții deșarte? Incerc acum cu sfială să evoc în scurgerea calmă a acestui februarie o asemenea pagină amară din cartea existenței noastre naționale. Iar scriind aceste rânduri am mereu în minte cuvintele lui Nicolae Iorga: „Cel mai mare criminal e acela care prin activitatea lui, pîngărește patria pe care o reprezintă”. Căci țărîna sfîntă care ne-a zămislit sub soare nu este a noastră, ci să părăzesc un alt cititor de slovă și simțire românească, ci a urmașilor, urmașilor noștri, acum și-n vecii vecilor! Din nefericire, păcatul există, s-a săvîrșit și se săvîrșește fără pic de jenă și azi...

Acum 125 de ani, la 11 februarie 1866, primul Domnitor al României, întemeietorul ei, Alexandru Ioan Cuza, a fost izgo-

nit mișelește din țara căreia i-a închinat fapta, credința și viața sa. Iată momentul de cumpănă, pagina tragică a istoriei noastre asupra căreia încerc a mă întoarce ca într-o rugă, de reculegere, ca într-o meditație. Acolo, la izvoarele ființei noastre naționale, durerile cele dintîi sînt parcă și cele mai mari, greu de explicat și de uitat. Și nu trebuie să le uităm, căci am comite o fatală greșală. În domnia sa scurtă, doar de șase ani, Cuza a deschis drumuri nebănuite statului român, creîndu-l, modernizîndu-l și încercînd să-l apropie și să-l alinieze la civilizația europeană. Iată cum visul cel de atunci este și cel de azi. „Prin actul unirii, mai întîi în formă personală, apoi în formă instituțională definitivă — scriu Constantin și Dinu Giurescu în a lor istorie — prin legea secularizării averilor mănăstirești care readucea în patrimoniul statului un sfert din suprafața țării, prin legea rurală... prin organizarea pe care, pe temei de legi organice, a dat-o administrației, jus-

tiței, armatei, bisericii și învățămîntului, prin introducerea obligatorie a alfabetului latin și a sistemului metric, se poate afirma pe drept cuvînt, că, în timpul acestui domnii cu concursul sjetnicilor săi — în primul rînd al lui Mihail Kogălniceanu — și realizînd dorințele poporului său, Cuza a pus bazele statului modern al României”. Drept „răsplată” pentru împlinirile de excepție ale acestui inegalabil bărbat de stat, liberalii și conservatorii l-au silit să-și părăsească nu numai tronul, ci și țara. În august 1865, cînd Domnul se afla la Ems, în Germania, la tratament, cel ce urzeau în taină și de multă vreme complotul au ieșit în stradă. Ion C. Brătianu, unul dintre oponenți și complotiști, a fost chiar arestat. Iată, strada și piața au o anume vechime la noi! Degeaba Kogălniceanu spunea în camera deputaților că „2000 de moșteri nu fac o nație”, cei puțini și vicleni și-au impus sărădelegea. În noaptea de 10 spre 11 februarie 1866, conjurații înarmați pătrund în Palat și-l obligă pe domn să semneze actul de abdicare pe umerii unuia dintre ei! (Cîtu cernelu a curs de curînd pe marginea altui act de

abdicare). Cuza e alungat. Și urmează a doua lovitură: aducerea unui principe străin să ne facă ordine, să ne conducă, să ne stăpînească, să ne învețe el limba, credința în glia străbună și dragostea de neam. Vai de acea națiune care nu e în stare să aibă în fruntea țării un suflet din sufletul ei. Ce am fi fost noi, dacă ne-am fi adus și un poet străin de spiță nobilă în locul lui Eminescu?

Sub Cuza țărîni au fost împroprietăriți. Sub principele străin ce i-a urmat lui Cuza au fost impușcați mii de țărani, fără a fi genocid. Și nu numai țărani! Sînt două turburătoare pagini de istorie, pe care nimeni nu le va putea contesta, șterge sau uita vreodată. Iată de ce mă întreb înjoriat, cum a fost posibilă acea neagră și la propriu și la figurat noapte de februarie de acum 125 de ani? Toate popoarele au avut și au asemenea nopți în istoria lor. Dar noi am avut parcă prea multe. Ce ar trebui să facem, Doamne, ca măcar o vreme să nu mai avem parte de ele?!

Viorel CACOVEANU

ÎNTREBĂRI

Ziua de joi ne-a adus cîteva noutăți de maxim interes național. În primul rînd, trimiterea a două unități militare ne-combatante — un spital chirurgical de campanie și o subunitate de decontaminare chimică — în spatele frontului din Golf. În Arabia Saudită, ambele cu rosturi umanitare clare. Faptul că vocile din Parlament care au fost împotriva ori s-au abținut reprezintă o insignifiantă minoritate este o dovadă că parlamentarii înțeleg, în majoritate ce se întîmplă în lume. Scriam nu de mult că Golful e mai aproape, de noi decît credem — prin Turcia, membră a N.A.T.O. — și că ne-am putea trezi implicați și noi — cine știe cîm — în acest război. Că nu s-a întîmplat încă ceea ce îmi producea teamă — e bine. Că e necesar să ne implicăm și noi, alături de alte națiuni, în stoparea agresiunii irakiene — e clar. E clar cu atît mai mult cu cît și România a fost, în al doilea război mondial, victima unor rapțiuni teritoriale — și nu putem accepta astăzi crearea unui alt precedent pentru ocuparea unui stat sau a unei provincii de către alt stat, oricît de puternic ar fi acesta sub raport militar sau economic.

Al doilea fapt privește atitudinea țării vecine, care ne dă mereu lecții de democrație. După numeroasele declarații în care personalități politice ungare susțineau intrarea noastră în Consiliul Europei, iată că la Strasbourg delegația Ungariei s-a abținut iar deputații ei ne-au tras încă o dată de urechi. Că sînt încă oameni în Guvern (de unii reprezentanți ai Opoziției sîntem pe deplin lămuriți), care cită în declarațiile frumoase ale Ungariei este de mirare. De mirare este contactul generalului Stănculescu (omul care a avut cele mai multe voturi împotriva la validarea Guvernului de către Parlament — poate că știau ceva cel care nu-l doareau...), în urma cărui oficialități vecine au declarat că se

poate „înțelege” bine cu România peste capul Ministerului de Externe. De mirare este încintarea cu care ministrul învățămîntului și științei ne-a declarat că a realizat cu omologul său ungar un acord privind recunoașterea reciprocă a diplomelor (în condițiile în care nu avem încă o lege a învățămîntului și nu știm cum se vor echivala diplomele puzderiei de facultăți particulare), acord ce poate ușor conduce la exodul spre Ungaria a unor absolvenți de învățămînt superior gata pregătiți pe cheltuiela statului nostru.

Aceeași țară vecină recunoaște că a vîndut arme croaților — iar nouă ne dă lecții de bună purtare în raporturile dintre state. Iar cum acțiunile guvernului vecin și ale U.D.M.R. sînt concertate, putem cu deplin temei să ne întrebăm în ce măsură putem avea încredere în declarațiile U.D.M.R.; putem să ne întrebăm dacă nu cumva ni se rezervase și nouă rolul unei altfel de Croații — începînd cu mult trîmbițata autonomizare promovată de Societatea Timișoara.

În sfîrșit, în condițiile grele prin care trecem, putem să ne întrebăm ce încredere mai putem acorda acelor politicieni care, dintr-un jalnic apetit pentru putere cu orice preț, caută să mențină zizania internă, găsînd mereu prelexte pentru a ne amenința cu opinia Europei. Ne putem întreba ce credibilitate politică pot avea partidele care se bazează permanent pe sprijin din afară (și nu al concetățenilor), care fac alianțe cu forțe ce numai prietenoase cu noi nu sînt. Penibilă evoluție la oameni de la care am așteptat mai mult.

Lio. CALIAN

PREȚUL RĂZBOIULUI DIN GOLF PENTRU FAMILIILE AMERICANE

Intr-un studiu dat publicității la Washington, „Public Citizen” — o asociație de consumatori — consideră că războiul din Golf va costa fiecare familie americană, formată, în medie din patru persoane, între 2.624 și 4.288 dolari. Costul total al efortului de război american, inclusiv costul sancțiunilor economice, va trebui să atingă 164 pînă la 268 miliarde de dolari — opinează autorul acestui studiu, James Love, economist la Universitatea Princeton, care a precizat că acest cost are în vedere și cheltuielile private, cum ar fi cumpărarea de benzină sau impozitele. Fiecare individ va plăti între 650 și 1.072 dolari pentru efortul de război — conform studiului elaborat de „Public Citizen”.

Prin contribuțiile aliaților Statelor Unite, costul global va fi parțial diminuat, dar — precizează Love — „în pofida unor mari ajutoare promise, sprijinul financiar efectiv primit pînă în prezent de S.U.A. este destul de modest”. Autorul studiului a relevat că aliații au achitat Sta-

telor Unite 6,27 miliarde dolari și le-au promis alte 43,5 miliarde... Cea mai mare parte a costului războiului va trebui să fie suportată în 1991, restul urmînd a fi eșalonat pe mai mulți ani — consideră Love.

Richard Darman, directorul Biroului bugetului, estimase la începutul săptămîinii curente că Statele Unite vor consacra în acest an, războiului din Golf, 15 miliarde dolari. Contribuțiile aliaților în aceeași perioadă urmează să se ridice la 51 miliarde dolari — arăta Darman.

Revenînd la Love, după opinia sa, aplicarea de sancțiuni economice, fără declanșarea ostilităților din Golf, ar fi costat S.U.A. 75 miliarde dolari. Războiul, în schimb, va costa în plus Statele Unite 89 pînă la 193 miliarde dolari.

Concluzionînd asupra acestor date și cifre, prețul războiului din Golf este foarte scump. Cîte lucruri pentru oamenii lumii și bunăstarea lor nu s-ar fi putut împlini fără aceste astronomice cheltuieli destinate războiului din Golf.



„Ultima soluție” pentru pescarii din Golf! Desen de Mihai BACOCIU

„IMAGINI BLINDE DIN TIRGU MUREȘ” (IV)

• Pagini de jurnal •

12 MARTIE. Incepe la I.M.F. Tirgu Mureș greva studenților maghiari. Au posibilitatea de a da concurs de admitere în limba maternă, dar vor locuri separate la admitere. Fac cursuri în limba maghiară, dar vor ca și lucrările practice precum și practica medicală s-o facă tot în limba maghiară. Mai vor aflierea I.M.F. Tirgu Mureș la o Universitate „Bolyai”.

13 MARTIE. Filmez greva. Studenții maghiari stau pe scările institutului infolosiți în pătură cu o carte în mână. Pe pereți — lozinci în limba maghiară. Au apărut foarte prompt reporteri străini (occidentali?). Mulți vorbesc maghiara. De exemplu, cel din — dacă am reținut bine — Danemarca.

15 MARTIE. Miercurea Ciuc. Mă întilnesc la ora 9 cu Nicolae Melinescu, coleg de redacție venit din București. Intenționează să facă un reportaj la Ciuceni, cu constructorii de case de vacanță, în ideea cumpărării unei. Surpriza pe drum. Incepând cu ieșirea din Miercurea Ciuc și terminând cu Ciuceni — lângă Gheorgheni — toate satele, au arborat tricolorul maghiar — roșu, alb, verde. Sute și sute de steaguri. Drapelul românesc doar pe clădirile oficiale. Coborim din mașină, examinăm steagurile. Toate identice ca mărime, pinză de calitate. Intrebăm, rîzind cam galben, dacă n-am fost cumva peste noapte ocupați de Ungaria și noi nu știm. Este vorba, ni se explică, de aniversarea a 142 de ani de la revoluția maghiară. Rotundă cifră! Filmăm la Ciuceni. La întoarcere oprim la Ciceu. Dinspre gară răsună din difuzoarele puse la maxim imnul de stat maghiar. La Miercurea Ciuc aflăm de la colegii de la „Adevărul Harghitei” că la monumentele lui Bălcescu și Petofi din centrul orașului, primul a fost arborat drapelul maghiar.

16 MARTIE. Ne întoarcem la Tirgu Mureș. Ora 18. La intersecția din cartierul Tudor — în tîlnim lume adunată. În cursul zilei a avut loc un incident la farmacia 28. Informații confuze, n-au vrut să servească un bătrîn pentru că vorbea românește, s-a arborat o lozincă și drapelul maghiar, oamenii se contrazic. Cert este că sînt iritați. Nu de mirare. N-am făcut niciodată paradă de românism, dar și eu mă simt jignit. Ora 20. În apropierea locuinței mele de pe Bulevardul 1 Decembrie 1918 un Trabant, condus de un maghiar, intră în coloana de români care, cu steaguri tricolore, se îndreptau spre centru. Sînt rănite mai multe persoane. Trabantul e răsturnat și i se dă foc. Demon-

strație în fața căminelor studențești. Se scandează „Trăiască, trăiască, trăiască, să trăiască Ardealul, Moldova și Tara Românească”.

Pastorul Tokes, cel oprimat de limba română, cere președintelui Bush să nu acorde României clauza națiunii celei mai favorizate. Mă indoiesc că în felul acesta va obține vreodată clauza minorității celei mai favorizate pentru maghiari.

17 MARTIE. Miting de protest al studenților români împotriva perturbării activității I.M.F. prin greva studenților maghiari. Filmez. Incident în cursul mitingului ținut la Polivalentă, de fapt o provocare.

Împreună cu Adrian Popescu, fotoreporter la Agenția Reuter, îl căutăm la Poliție pe șoferul trabantului kamikaze. Se numește Nagy Samuel. Față neomenească, tumefiată groaznic. Pretinde că era beat. Incoerent, se contrazice mereu. Aflu că a existat și o Dacie albă, cu nr. 1 — MS — 5122, care l-a fugărit pe demonstranți în seara zilei de ieri. De unde atîta ură?

19 MARTIE. Miting românesc în fața „primăriei județene”. După ceea ce se scandează își dai seama de starea de spirit care s-a închegat. „Murim, luptăm, Ardealul nu-l cedăm”, „Limba română să fie stăpînată”, „Ilescu, nu uita, și Ardealul țara ta”. Se cîntă Hora Unirii. E clar că, după ce au fost jigniți și speriați de evenimentele din 15 și 16, acum se simt frustrați și abandonăți. De altfel, starea asta e mult mai veche. Filmez. Reacții de furie. Intru în sediu. Filmez din balcon. Multimea cere demisia lui Kincses Előd, membru al Comitetului județean C.P.U.N., cel care cu tertipuri avocătești a încercat să demonstreze că românii sînt profanatorii propriilor lor simboluri naționale. K.E. încearcă să vorbească. E huiduit. Cumplită ipostază. Pînă la urmă e silit să-și dea demisia. Scot filmul din aparat. O mașină specială pleacă cu el la București. Seara, în timp ce aștept să intre materialul pe post, aflu de la Lucian Rusu, fotoreporter, de incidentele de la sediul partidelor: Lucrurile sînt destul de neclare. Lucian n-a putut fotografia, au vrut să-i facă praf aparatul. Îmi povestește că Sütő András a fost bătut. Mi se pare foarte grav. Incidentul, deliberat sau nu, pentru maghiari a devenit un simbol. Filmul nu este difuzat. Sînt dezamăgit. Îmi dau seama că de dezamăgiți sînt participanții la miting, care m-au văzut filmînd. Din nou politica struțului.

Dorin SUCIU

Șoferul călău. Vineri, 1 februarie 1991, în jurul orei 14, un autobuz „46” al cărui număr de înmatriculare n-am reușit încă să-l aflăm, mergea dinspre Piața Mihai Viteazul înspre Cartierul Zorilor cu ușile deschise și o groază de călători pe scări. Cu puțin înainte de intersecția cu fostul Bulevard Lenin, șoferul a coborît nervos din mașină, a luat de urechi un copil de clasele I—IV, l-a dat jos de pe scări și a început să-i care cu nemiluita palme și picioare în fund. Intrigați, călătorii au început să protesteze: unii verbal, alții... în sfînd (doar nu era să-l și scoată din minile ticălosului, pentru că nici unul nu-i era părintel). După ce l-a bătut bine pe copil, șoferul a trecut din nou la volan și și-a continuat drumul înjurînd, în timp ce băiețușul a rămas plîngînd în stradă, pe un ger de minus 16 grade.

Bravo, domnilor șoferi! După ce că ne îmbolnăviți (obligîndu-ne să vă așteptăm cu orele în stradă), asta mai lipsea, să ne și bateți! Ce tot or fi avînd unii cu mineriile...?

Stupefiant pur românesc. De heroină, hașiș, cocaină, opiu, marijuana, LSD ați auzit cu toții. Ei bine, iată că, în sfîrșit, după aproape zece luni de cercetări ale unei întregi comisii (parlamentare) avem și noi drogul nostru: NSD-ul. O primă reacție la acest stupefiant este aceea că... râmii stupefiant! Cu cît doza e mai mare (sau NSD-ul e luat în combinație cu Gelu Voican Voiculescu și Veresztay Attila), cu atît stupe-

facția crește și încep să apară tot mai multe alte reacții: furie, scîrbă, derută și apoi, într-un final, halucinații (de ex., români instigînd și incendiînd la Tg. Mureș sau, pur și simplu, unguri cu steaguri românești în mînă, manifestînd pașnic pentru reintregirea României și strigînd din suflet: „Trăiască România Mare!”).

Deoarece stupefiantele — sînt interzise în întreaga lume, ne permitem să adresăm organelor

CUIE ÎN TALPĂ

în drept rugămîntea de a-și face, și la noi, datoria.

Dale Poștei. O felicitare de Crăciun expediată din Göteborg (Suedia) în 16 decembrie 1990 (stampila poștei) a ajuns la destinatar (adică la mine) în... 1 februarie 1991. Evident (și ca de obicei), fără stampila poștei clujene.

Dragii mei factori poștali, dacă tot nu obișnuți să marcați momentul sosirii scrisorilor la destinație aplicîndu-le, așa cum se cuvine, stampila, de ce n-ați păstrat felicitarea pînă la Crăciunul viitor? L-ați fi scutit pe amicul meu de niște cheltuieli în plus, iar mie mi-ați făcut, zău așa, o mare bucurie: vîzînd data expedierii acesteia, m-aș fi simțit și eu, măcar o dată-n viață, mai tînăr cu un an... Bătă-vă norocul să vă bată, da' lipsiți de inițiativă mai sînteți!

Nică T. PIRON

AGENDA

PROGRAMUL STUDIULUI DE RADIO CLUJ:

Duminică: 8,00 — Universul creștin; 8,30 — O poveste muzicală; 8,50 — Eveniment; 9,00 — Top Transilvania — clasamente de muzică populară; 12,00 — Radio-duminică; 13,00 — Top 10 — muzica ușoară; 16,00 — Ocolul pămîntului; 16,20 — Tutti Frutti — magazin muzical; 17,00 — Unda pentru minte, inimă și literatură; 17,30 — Miracolul sunetelor; 20,00 — Din grădina cu flori multe — cîntece și jocuri populare; 20,30 — Lumea sporturilor.

Luni: 6,00 — 8,00: „Bună dimineața” — actualități și muzică; 10,00 — Interpelări; 10,20 — Muzică populară; 10,50 — Cîntece șoptit — moment poetic; 11,00 — Radiomagazin științific; 11,30 — Globul muzical — muzică de film; 12,00 — Bursa ideilor; 12,20 — Muzica secolului nostru; 16,00 — Meridiane și paralele în lumea de azi; 16,30 — Reprize muzicale; 17,00 — Buletin de știri; 17,10 — Biblioteca din Alexandria; 17,30 — Odiseea artei lirice — Carmen III; 20,00 — Top 10 — muzică ușoară.

Marti: 6,00 — 8,00: „Bună dimineața” — actualități și muzică; 10,00 — Pasărea măiastră

— revistă de etnografie; 10,30 — Divertisment muzical; 11,00 — Viața minorităților naționale; 11,20 — Piese instrumentale; 11,30 — Salonul artelor; 12,00 — Arie din opere; 12,30 — Ateliere muzicale; 16,00 — Radiomagazin științific; 16,30 — Varietăți muzicale; 17,00 — Buletin de știri; 17,10 — Virsele șlagărului; 17,30 — Interpelări; 20,00 — Lecturi literare; 20,30 — La fîntina dorului — muzică populară.

Teatru

TEATRUL NAȚIONAL — duminică, ora 14,30 — „GLOSSA” de Mihai Eminescu.

SPECTACOLE

Opera Română — DON CARLO, luni, ora 18,30. Premieră. Director — Petre Șbârcea; A.I. Arbore — regizor; Arhitect — Cătălin I. Arbore — scenograf. Distribuția: Filip al II-lea, regele Spaniei — Mircea Sămpetretan; Mircea Moisa; Don Carlo — Ion Pojar; Rodrigo, marchiz de Posa — Dan Serbac; Marele Inchizitor — Titus Pauliuc, Iulian Jurja; Un călugăr — Ion Jercosan, Ion Țibrea; Elisabeta de Valois, regina Spaniei — Rodica Toma; Principesa de Eboli — Ana Oros, Margareta Virban; Tebaldo, pajul reginei — Rodica Baltes, Doina Neculce; Conte de Ler-

Hîrtie igienică de cusut. Din trei suluri de hîrtie igienică cumpărate recent, toate trei s-au dovedit a fi (după prima jumătate de metru folosită)... panglici cu lățimea de 1—3 centimetri. Cînd s-o mai scumpi o dată, cu siguranță vom cumpăra hîrtie igienică tip „ață de cusut”. Si ce-om mai cirpi cu toții!

Concursul anului. Din surse neautorizate aflăm că Primăria Municipiului organizează un concurs cît se poate de interesant și, desigur, atrăgător: persoana care va reuși să stabilească (cu precizie absolută) numărul tuturor gropilor de pe toate străzile și trotuarele din Cluj, va primi un premiu în bani echivalent cu numărul acestora.

La concurs se poate înscrie oricine. Nu pierdeți ocazia, cetățeni ai Clujului, aveți, în sfîrșit, șansa să vă îmbogățiți!

Motiv de satisfacție. Întreaga țară așteaptă cu deosebit interes punerea în aplicare a hotărîrii privind demiterea celor care au fost securiști sau colaboratori ai Securității și actualmente își desfășoară activitatea în cadrul Guvernului, Parlamentului sau Presei, precum și publicarea dosarelor acestora. Dacă „foști” au toate motivele să fie înspăimîntați, actualii colaboratori pot dormi liniștiți: dosarele lor nu vor fi făcute publice și nici demisiți din funcții nu vor fi. Cel puțin pînă la o revoluție viitoare...

Nică T. PIRON

ma și heraldul regal — Corneliu Tudose, Robert Nagy; O voce din cer — Carmen Gurban, Mirela Cișman.

TEATRUL DE PĂPUȘI — duminică, ora 11 — POVEȘTI CU ANIMALE (secția maghiară); ora 12,30 — SCUFITA ROȘIE (secția română)

UNIVERSITATEA LIBERĂ prezintă luni, ora 17, în sala mică a Casei Universitarilor, expunerea: POPASURI ÎN SUDUL ANGLIEI. Preziintă cu diapozitive: dr. Mihai Chirtoc, cercetător principal.

Filme

Programul Filmelor de luni
● NU VREAU PORNO (8; 10; 12; 14; 16; 18; 20) — Republica
● SEXMISSION (9; 11,30; 14; 16,30; 19) ● ȚINUTUL UITAT DE TIMP (12; 14; 16; 18); DESENE ANIMATE (10) — Dacia
● NU POTI OPRI MUZICA (9; 11,30; 14; 16,30; 19) ● CVARTEȚUL CRIMINALISTILOR (12; 14; 16; 18); ● DESENE ANIMATE (10) — Mărăști
● KING KONG EVADEAZĂ (9; 11; 13; 15; 17; 19) — Victoria; 11, 12 februarie CABARET (9; 11,30; 14; 16,30; 19); 13 februarie: CABARET (9; 11,30; 14) ● CINEMATECA: ÎN UMBRA PROHIBIȚIEI (17; 19,30); 14 februarie: CABARET (9; 11,30; 14); CINEMATECA: CEI MAI FRUMOȘI ANI (17; 19,30); 15 — 17 februarie: CABARET (9; 11,30; 14; 16,30; 19) — Arta ● LAMA ZIMȚATĂ (12; 14,30; 17) — Muncitoresc ● O FEMEIE FACE CARIERĂ (9; 11; 13; 15; 17; 19) — Favorit ● RINDUNICA NEGRĂ (13; 15; 17; 19) ● ROCK-AND ROLL ȘI RABAKA (9; 11) — Timpuri noi.

SPORT

● **FOTBAL.** În partida „amică” de verificare a pregătirilor pentru retur, disputată joi pe „Municipal”, echipa „U” a întrecut cu scorul de 2-0 formația Unirea Dej. Echipa „U” va pleca luni într-un turneu de două sau trei jocuri în Ungaria.

● **BASCHET.** Azi urma să se dispute, în Sala Sporturilor în cadrul diviziei „A”, partida masculină dintre „U” și OTEL NOX din Tirgoviște. La cererea echipei din Tirgoviște, federația de specialitate a aprobat amînarea partidei și reprogramarea la o dată ulterioară ce urma să fi fixată.

Dreptul la REPLICĂ

Referitor la articolul „Incă o aripă... tînără”, semnat de domnul Ion Cordoș, apărut în „ADEVĂRUL DE CLUJ”, în numărul din 30 ianuarie 1991, replica noastră este următoarea:

● Noi nu sîntem nici o aripă tînără, nici de natură botanică sau zoologică, nu sîntem „dizidenți”, cum în mod ironic ne numiți dumneavoastră. Nu sîntem nici măcar partid politic (sînt ele prea multe la ora actuală). Concret noi sîntem „ASOCIAȚIA JUDEȚEANĂ A PESCARILOR SPORTIVI”, cu un număr de peste 6.800 membri cotizanți. Sîntem o asociație legal constituită, conform art. 38 din Statutul U.V.P.S. din România, recunoscută și aprobată de

uniunea pe țară, căreia ne-am afiliat.

● Apropo de discuția dumneavoastră cu domnul Mihai Boldor, secretarul Filialei Vîntătorilor din Turda: informațiile pe care vi le-a servit despre pescari și asociația lor județeană, sînt false. Mai pe concret, domnul Mihai Boldor, împreună cu comitetul filialei turdene se opun vehement noului, adică separării pescarilor de vîntători, frică fiindu-i de pierderea postului și a lipsei de fonduri financiare, adunate fără efort, că har domnului pescarii sînt ceva mai numeroși ca vîntătorii.

● Încălcînd în mod deliberat legea, domnul Mihai Boldor a început să încaseze și în 1991, de-

la unii pescari creduli, bani pentru viza permiselor de pescuit, fără a aplica pe carnetul de membru tichetul tip 1991 pentru viza de „șes” sau „munte”, tichete primite de la U.V.P.S. România și în posesia cărora ei nu au intrat, nefiînd legal constituiți (ne referim la pescarii „creduli” de pe lângă asociația vîntătorilor turdeni). În deplină legalitate se află, în schimb, Uniunea pescarilor sportivi „Arieșul” Turda, uniune afiliată Asociației județene a pescarilor sportivi. Ba mai mult, domnul Mircea Căcovănu este președintele uniunii turdene, a pescarilor sportivi și vicepreședinte al A.J.P.S. Cluj. Deci, Uniunea pescarilor sportivi „Arieșul” este singura în drept de a acordă vizele pentru 1991 pe permisele de pescuit.

● Îi sfătuim deci pe pescarii turdeni să ceară, domnului Mihai Boldor restituirea banilor dați pentru vizarea permiselor, respectiv vizarea acestora să fie făcută la U.P.S. „Arieșul”, noi rezervîndu-ne dreptul de a-l acționa în judecată. În ceea ce

privește majorarea cotizației pentru viza pe anul 1991, măsura a fost determinată nu din dorința subiectivă a cuiva ci de scumpirea puietului de pește, a taxelor de arendare a apelor și a salariilor personalului administrativ. Am adăuga că în 1990, din puținii bani pe care i-a avut (o parte din venituri au fost încasate de vîntători), A.J.V.P.S. Cluj a făcut investiții în interesul pescarilor sportivi în valoare de 700.000 lei, din care 420.000 lei pentru populați cu păstrăv, crap, caras, subliniînd că asemenca investiții fosta A.J.V.P.S. Cluj nu a făcut nici într-un an.

● Am ținut să facem cunoscute aceste „puncte de vedere” atît pentru domnul Ion Cordoș, cît și pentru pescarii din județ, pentru opinia publică și cititorii ziarului „ADEVĂRUL DE CLUJ”, care se bucură de un binemeritat prestigiu.

COMITETUL ASOCIAȚIEI JUDEȚENE A PESCARILOR SPORTIVI CLUJ

MOZAIC MOZAIC MOZAIC

Curiozități CLUJENE

Berea noastră cea de toate...

Zilele ar spune, cu optimism, mulți clujeni. Fiind vorba despre bere (cunoscută deja de vechii egipteni), n-ar fi lipsit de interes un scurt „istoric” al acestei băuturi atât de populare altădată și care, în ultimul timp, poate fi considerată o adevărată raritate în Cluj. Deși în oraș există o bine înzestrată fabrică de bere, care produce — este adevărat, nu întotdeauna — bere de bună calitate, ea (adică berea) a ajuns să fie găsită în orașul nostru mai rar decât whiskyul și alte „specialități” frumos îmbuteliate, din Occident.

În Evul Mediu și mai pe urmă meșterii berari din Cluj, așa-numiții „braxatores” au ajuns la o mare faimă în ceea ce privește producerea berii, asemeni confratrilor lor din alte orașe din Transilvania. În trecut, berea era mai ieftină decât vinul. În 1574, de exemplu, vatra de bere se vindea cu 1-2 dinari. Această băutură (cunoscută de traci, sciti, celți, germani etc.) s-a îmbunătățit calitativ în cursul secolilor. Berea asemănătoare cu cea de astăzi a apărut pentru prima dată în Germania, în anul 1070. Orașele Hamburg și Danzig, de pildă, produceau bere pentru export. Berea neagră și dulce numită „Mumme” a fost inventată după un complicat proces tehnologic, la Braunschweig în anul 1492, anul descoperirii Americii. Vestita bere de München se fabrica deja în 1420. Berea „Porter” a fost produsă în 1722 la Londra de către berarul Harwood. În Transilvania, măiestria fabricării berii este cunoscută de câteva secole. Se făcea bere bună la Sibiu, Brașov, Cluj, Bistrița etc. Se pare că primii fabricanți de bere din Cluj au fost călugării ieziți din Mănăstur (1579) iar despre consumul acestui apreciat produs există însemnări pe cât de precise pe atât de interesante. Astfel, în 25 iulie 1594, unui sol din Muntenia, însoțit de 12 persoane, Primă-

ria din Claudiopolis (Cluj) i-a oferit la prînz și cină carne de vită — friptă și fiartă —, moruni, scrumbii, slănină, castraveți, orez, unt, pîine, vin și... bere! În 2 aprilie 1600, Mihai Armașul și Matei Pereșit sînt ospătați în Cluj, din ordinul primarului, cu țipari, știuci, carne și alte alimente, precum și cu vin de 96 dinari și bere de 24 dinari. În socotelile orașului privitoare la astfel de ocazii, consumul berii este amintit de foarte multe ori. În 1730, guvernatorul militar austriac al Transilvaniei face anumite reglementări privitoare la producția și comerțul cu cinepă, tutun, vin și bere. După expulzarea ieziților din Cluj, în anul 1773, fabrica de bere din Cluj—Mănăstur ajunge în posesia fiscalului. În 1907, firma „Frederic Czell și fiii”, din Brașov, a cumpărat fabrica de bere din Cluj, care ajunge la o producție de 5000 hectolitri pe an. După modernizarea fabricii de bere „Czell”, între anii 1909—1912, producția anuală a acestuia ajunge la 60.000 hectolitri. La 1 ianuarie 1928 a luat ființă firma „Ursus”. Emblema ei, un urs stînd în picioare și ținînd în brațe două sticle de bere, devine cunoscută în întreaga țară. Fabrica „Ursus”, care fuzionează cu fabrica de bere din Turda, își mărește simțitor producția, sortimentele „Lux”, „Gloria” și altele fiind foarte apreciate pe vremuri. Cumpărarea unei sticle de bere nu era o problemă, nici consumarea unui „țap”, a unei „hâlbe”, „regale” sau „sonde”. Căre este situația acum? Intrînd într-un local pentru o bere, în cel mai bun caz și se răspunde la solicitare astfel: „Numai cu mîncare”. Altă dată, vînd să comanzi și mîncare, răspunsul este la fel de categoric: „N-avem bere”!

Gh. ISAC

Așa cum rezulta din precedenta articol, mai bine de un deceniu curiozitatea britanicilor și a numeroșilor vizitatori străini a fost stîrnită de misterioasele cercuri, inele și alte desene ce apăreau, peste noapte, în lanurile de grîu din sudul Angliei, cu puțin timp înaintea secerișului, fenomen ce a dat și continuă să dea naștere la nesfîșite interpretări, explicații, controverse, atrăgînd atît simplii curioși, cît și echipe de cercetători. Dacă pînă în 1936 predominau cercurile de diferite dimensiuni (pînă la cîțiva metri diametru) izolate sau grupate în triplete și cvintuplete, în iulie 1986 și-a făcut apariția un cerc înconjurat de-un inel unde plantele erau, de asemeni, culcate la pămînt. Numărul acestor formațiuni s-a înmulțit, cercul central fiind înconjurat și de mai multe inele concentrice, sau de semi-inele, așa-zis de arce de cerc. În vară lui 1990, toți cei ce au avut prilejul să survoleze întinsele lanuri ale proprietăților particulare din sudul Angliei au remarcat „explozia”, adevărata

beție de forme și alcătuirii, unde grîul era culcat la pămînt, înălțurii de cercuri, inele, arce de cerc, paranteze, linii serpuștoare etc., culminînd cu uriașa „pictogramă” descoperită într-un lan de grîu la Alton Barnes (co-

tins pînă în nordul Scoției, Țara Galilor, insula Wight Pe lângă nelipsiții curioși, fiecare nouă apariție adăuga sau încerca să înălțare argumentele teoriilor formulate anterior, privind natura, cauzele straniilor manifes-

Misterioasele cercuri din lanurile de grîu (II)

mitatul Wiltshire): patru cercuri mari, dintre care două înconjurate de inele și alte cîteva mai mici înșirate pe o singură linie lungă de 134 metri, principalele cercuri avînd, de data aceasta, și ciudate desene exterioare. Alcătuiră amintea, prin insolitul ei, prin faptul că „se adresa” exclusiv privitorilor de la mare înălțime, de pictogramele prea celebre de la Nazca (fără a le copia sau imita stilul). În aceeași perioadă, au fost semnalate încă 80 de formațiuni diverse, în lanurile de grîu aparținînd diferiților fermieri. Trebuie spus că și a-ria apariției acestora s-a ex-

tins pînă în nordul Scoției, Țara Galilor, insula Wight Pe lângă nelipsiții curioși, fiecare nouă apariție adăuga sau încerca să înălțare argumentele teoriilor formulate anterior, privind natura, cauzele straniilor manifes-

„West Side Story” — acord final

„Maria, Maria”, „Tonight”, „Somewhere”, „I'm so pretty”... Se poate spune că, de trei decenii încoace, toți tinerii lumii s-au delectat în fața lirismului generos, a dinamismului și, uneori, insolitului partiturilor muzicale scrise de Leonard Bernstein pentru celebra „West Side Story”. Cu această operetă, compozitorul și șeful de orchestră american — dispărut în toamna anului trecut la vîrsta de 72 de ani — a reușit să-și câștige dreptul la nemurire. Într-adevăr, Leonard Bernstein a semnat o capodoperă a genului și a dat un impuls nou comediei muzicale din America. Împreună cu la fel de revoluționarul coregraf Jerome Robbins, el a lansat „West Side Story” pe scenă la Washington, în 1957. Apoi, opereta a devenit cunoscută și recunoscută pe plan mondial grație ecranizării semnate, în 1961, de regizorul Robert Wise. Geniul acestei echipe, care s-a bazat pe libretul lui Arthur Laurents și pe textele lui Stephen Sondheim, constă în aceea că a reușit să prezinte credibil, unui public din a doua jumătate a secolului XX, drama eternă a lui Romeo și a Julietei.

Acțiunea este transpusă în mediul urban newyorkez, în cartierul vestic al Manhattanului (West Side) unde se confruntă două bande rivale — „Jets”, compusă din tineri yankei, și „Sharks”, formată din portoricani. Totul se petrece, practic, ca în tragedia shakesperiană: întîlnirea, dragostea, la prima vedere, duelul, moartea lui Tony, care-și crede iubita moartă

dar Maria, Julieta newyorkeză, supraviețuiește.

Din punct de vedere muzical, Bernstein — format în latura sa compoizică de Nadia Boulanger — a realizat în „West Side Story” un stil original de jazz simfonic, deosebit de complex; tonul este grav, serios, aproape religios, complet deosebit de melodiile tranziționalei comedii muzicale americane. Paradoxal, în această partitură este că Bernstein, perfect integrat în „Poveste” și în mediul în care aceasta se întîmplă, este legat mai mult de compozitori ca Stravinsky, Prokofiev sau Bartok, fără nici o referință la universul „rock and roll”-ului specific bandei „Jets”. În 1962, compozitorul a tras din comedia sa muzicală o suită de „dansuri simfonice”, extrase orchestrale regrupate fără vreo cronologie a nume. Cît îl privește pe Bernstein — șeful de orchestră — abia la începutul anilor '80 a înregistrat versiunea „sa” pentru discul cu „West Side Story”, cu colaborarea a două vedete ale operetii: Kiri Te Kanawa și Jose Cerasas.

Pentru Bernstein — omul, însă, la 72 de ani a răsunat acordul final...

Pagină realizată de Michaela BOCU

EPIGRAMA

„PIROANE” PENTRU CASA EUROPEI NEDUMERIRE

În a Europei casă e salon și pivniță. Noi intrăm acolo ca să facem sluj sau bisniță?

REPARIȚIE

Mindra Europei casă are camere o mie. De-om intra, ce ne mai pasă? Noi vrem la bucătărie.

CONDIȚII

Mi-a șoptit aseară popa Că intrăm în Europa Dacă ne spălăm pe dinți Și-i scuipăm pe președinți.

ACCESUL ÎN EUROPA

După cum ne spuse Iuda, Drumul trece pe la Buda; Dar aici începe drama Că noi ne-nchinăm la Brahma.

CASA EUROPEI

Casa asta-i casă veche Și-s într-însa veri și unchi Să ne tragă de ureche, Să ne pună în genunchi.

Teodor CAPOTA

perită de brumă. Încă din 1930 (după unele afirmații, fenomenul ar fi avut și manifestări sporadice anterioare) au început să se ofere explicații și să se iște controverse. După specialitatea și nivelul de pregătire al numeroșilor cercetători, ca și după fantezia celor atrași în dispute și formularea de noi supoziții, ipoteze legate de fenomenul cercurilor, luat în ansamblu, se pot grupa în șapte categorii, avînd drept cauză manifestări specifice agricole, activitatea unor animale, prezența unor depozite sau urme arheologice-subterane, fenomenele meteorologice, activitatea militară, acțiunea extraterrestrilor și, în fine, mîna intenționată a omului. Care dintre aceste categorii de explicații să fie cea adevărată, cu demonstrațiile de rigoare? Vom cerceta, succint, cîteva din cele mai năstrușnice ipoteze, cu argumentele lor.

D. TRAIANU

IMAGINI comentate

Unul din factorii de atracție a marilor competiții sportive îl constituie „pariul vedetelor” — acel lăgămînt (cu sine și totodată cu lumea) ce vizează obținerea unui rezultat de excepție (record sau... record de medalia). Pariuri uneori cîștigate, celebre rămînd în acest sens cele angajate de înotătorul american Mark Spitz la Olimpiada mîuncheneză (7 medalii de aur pariate, 7 cîștigate) și atletul Carl Lewis la Jocurile de la Los Angeles: aur la sută, două sute, lungime și ștafetă împlinire cu care King Carl a egalat faimosul record, din '36, al legendarului Jesse Owens.

În multe cazuri, însă, pariul rămîne doar estivalul unor voințe cărora realitatea (competiția) le frînge cutezanța. Cea mai recentă exemplificare: „Mondialele” schiului alpin, cele ce-au refuzat categoric marilor favoriți: Petra Kronberger și Alberto Tomba cîștigarea pariorilor lan-

PARIURI!

sate în start. După cum se știe, prima urcasc pîrîia de la Hintertgamm mobiliză de intenția de-a cîștiga ceea ce specialiștii au numit „pariul nebun”: 5 din 5 medalii de aur; al doilea, ademenit de anulul probelor de slalom. Evenimentele au decelat însă altfel. Pariul oferindu-i doar aurul „caborriri”, după care i-au destinat căderea de „Super G” produsă în chiar clipa premergătoare momentului cînd schioara trebuia să-și agațe de gît al doilea aur; ghinion ce-a scos-o definitiv din cursă, regina fiind obligată să privească din laterala luptei pentru celelalte trei medalii. Nu mai mic a fost ghinionul italianului Tomba care, după un modest loc IV la „special” a ratat și „uriașul” cîzînd spectaculos (și încredibil) în chiar startul manșei ce „trebuia” să-i aducă aurul, intrucît precedenta manșă îl fixase pe primul loc și-l recomandase cîștigător sigur!

Evident, ratarea pariorilor a

șocat. Și a nemulțumit, intrucît multe dintre miile de spectatori prezente la Saalbach veriseră ademenite exact de atractivitatea pariorilor!

Mulți vor fi trecut însă peste... comercialul situației, mergînd în adînd, la cauzele ce-au determinat ratarea pariorilor: necunoașterea propriei puteri?, supraevaluarea forțelor?, subestimarea adversarului?, discordanța dintre voință și posibilități?, labilitatea psihicului de concurs?, insinuaerea perfidei Fortuna?, tirania imperativului „actum sau niciodată”?, sau „capcana” imboldului după care „succesul suride doar celor curajoși”? Probabil din toate cîte puțin. Exact ca-n viață! Numai că cei din sport păstrează șansa angajării imediate într-o altă cursă! De unde se lansează, forțificat, și-n aspra cursă a vieții!

SCHI

Zilele trecute s-a desfășurat la Păltiniș „Cupa Băișoara”, competiție rezervată schiorilor între 10 și 14 ani. Locul de concurs a fost ales Păltiniș datorită lipsei de zăpadă la Băișoara. Zăpada bună, timpul frumos dar deosebit de rece au prilejuit tinerilor concurenți întreceri deosebit de disputate. La capătul acestor întreceri s-au



obținut următoarele rezultate: Slalom uriaș, băieți 10-12 ani: 1. Zalan Sipos (Sc. M. Ciuc), 2. Dan Lașiță (Sc. sp. Sibiu), 3. Robert Bartha (Sc. Petroșani); băieți 13-14 ani: 1. Zoltan Petriko (Sc. M. Ciuc), 2. Eugen Demuth (Sc. „Armata” Predeal), 3. Florin Staicu (Sc. „Armata” Predeal); fete, 10-12 ani: 1. Simona Popescu (Sc. sp. Sinaia), 2. Noemi Pito (Sc. M. Ciuc), 3. Nicoleta Cornea („Pionierul” Cluj-N.); 13-14 ani: 1. Cornelia Cață (Sc. „Armata” Predeal), 2. Anda Cîruiță (Sc. sp. Sibiu), 3. Maria Zarug (Sc. M. Ciuc). Slalom, băieți 10-12 ani: 1. Zalan Sipos (Sc. M. Ciuc), 2. Robert Bartha (Sc. Petroșani), 3. Dan Lașiță (Sc. sp. Sibiu); 13-14 ani: 1. Zoltan Petriko (Sc. M. Ciuc), 2. Revente Gyarmati (Clubul Tg. Mureș), 3. Karoly Antal (Sc. M. Ciuc); fete 10-12 ani: 1. Noemi Pito (Sc. M. Ciuc), 2. Gabriela Zsombori (Sc. M. Ciuc), 3. Simona Popescu (Sc. sp. Sinaia); fete 13-14 ani: 1. Cornelia Cață (Sc. „Armata” Predeal), 2. Mihaela Talpeanu („Pionierul” Cluj-N.), 3. Oana Mihăiță (Sc. „Armata” Predeal).

Vlad CIHRIȚA

Nușă DEMIAN

De vânzare

● **TELEVIZOARE COLOR MARCA GRUNDIG ȘI PHILIPS**
diagonala 65, cu termen de garanție 6 luni. Preț de discuție 200 dolari sau echivalent. Pentru înscrivere și informații în termen de 4 zile la telefon 2-10-20 și 2-73-97 după ora 13. (21344)

FACULTATEA DE ȘTIINȚE ECONOMICE

organizează (contra cost)
● pregătirea pe grupe mici a candidaților pentru admiterea 1991.
Inscrierile candidaților se pot face numai în intervalul 11-15 februarie, la secretariatul facultății din Cluj-Napoca, Piața Ștefan cel Mare nr. 1.(148)

MICA PUBLICITATE

MATRIMONIALE

● Domnișoară 25 ani, 1,65/57, serioasă, fără vicii, studii superioare, doresc cunoștința unui tânăr între 26-32 ani, cu studii superioare, serios și fără vicii. În vederea prieteniei și eventual căsătoriei. Oficiul poștal Cluj-Napoca nr. 1, Căsuța poștală 431. (21770)

DE CESE

COMEMORARI

● Un glod pios, lacrimi și flori pentru **MARIAN IOAN**, din Feleacu, la împlinirea a 4 ani de la trecerea în eternitate. Familia.

● Ploasă aducere aminte la împlinirea a șase săptămâni de când a plecat dintre noi, lăsând un gol de neîncut pentru întreaga familie, cea mai iubită soție, mamă, soacră și bunică **MARIA DIUGAN** din Someșeni. Bunătatea și dăruirea sufletului său pentru familie nu le vom uita niciodată. Familia. (21858)

● Nescăpate lacrimi și flori pe tristul mormânt al scumpel noastre **ANA MARIA SALĂGEAN**. Nu te vom uita niciodată. Mama, fratele, cumnata și scumpulii nepoți **CĂLIN** și **IONUȚ**. (20932-B)

● O, mamă, dulce mamă... Acolo, sus în ceruri, de-a dreapta Tatălui Ceresc, tu, iubita mea mămică, vei înțelege că nici acum, la un an de la tristă și plină de durere despărțire, nu pot fi lângă mormântul tău. Toate mamele iartă și cu atât mai mult tu, mămică mea dragă, care totuși trăiești aici, în sufletul meu. La parastasul de la biserică ortodoxă din Detroit - S.U.A., în 10 februarie 1991 mă voi ruga cu lacrimi de singe pentru odihna ta, așa cum te-am rugat tu toată viața pentru binele ce mi-l doreai. Gelu Damlan **SĂLĂGEAN**. (20932/A)

● Pios omagiu și durerească amintire însoțesc în eternitate pe neuitata mea soție **ANA MARIA SALĂGEAN (MARA)** la un an de la dureroasă despărțire. Comemorarea are loc în 10 februarie 1991, la biserică din Aghireș Fabric. Soțul. (20932)

● Pios omagiu și îndurerate gânduri la șase săptămâni de la trecerea în eternitate a tatălui nostru drag **OSIF PETRAȘ**. Copiii cu familia. (21454)

● Se împlinesc 6 săptămâni de la trecerea în neființă a scumpul și iubitel noastre mame **ANA BOLDOVAN** din Așchileu Mare. Comemorarea va avea loc duminică, 10 februarie 1991, ora 12, la biserică din Sălcoșra. Mulțumim pe această cale tuturor acelor care au fost alături de noi în această grea încercare. Familia îndurerată. (20834)

● Ne despărțim cu regret de iubitul nostru naș **AUREL TROFIN** plecat prematur dintre noi. Fiul **Olimpia** și **Gheorghe Selagea**. (21527)

● Sintem alături de colega noastră **Ana Timicer** la marea durere pricinuită de trecerea în neființă a soțului său drag. Cu sinceră compasiune. Colegele din cadrul serviciului financiar-contabilitate, cooperativa „Construcătorul” Cluj. (21016)

● Pios omagiu scumpului nostru prieten **AUREL TROFIN** (Nașu **BICU**), om de aleasă noblete sufletească, cadru universitar de înaltă pregătire profesională. Îndureratele sale familii sincere condoleanțe și întreaga noastră compasiune. Mama **Ioani** și **Bunu**. (21525)

● Sintem alături de colega noastră **Victoria Cureau** în durerea pricinuită de moartea tatălui drag. Condoleanțe familiei. Colectivul Liceului „Mihai Eminescu”. (21463)

● Mulțumim tuturor celor care au fost alături de noi în momentele grele ale despărțirii de iubitul nostru soț, tată și bunic **NICOLAE DUMITRU**. Familia îndurerată. (21837-A)

● Aducem un pios omagiu celui care ne-a fost atât de drag nouă, **GAVRIL BANDEA**, soț și tată, la 11 ani de la dispariție. Familia. (20083)

● Sintem alături de cumnata și mătușa noastră **Nastasia Nemes** la moartea soțului ei. Fam. **Chira**. (21565)

● Profund îndurerat, sintem alături de vechina **Ani Timicer** în marea durere pricinuită de pierderea soțului ei. Sincere condoleanțe. Fam. **Domocuy** și **Jecan**. (21562)

● Multe lacrimi și durere la trecerea în neființă a scumpului nostru unchi, prof. **TRAIAN CIORTEA**. Nepoții și nepoatele. (21561)

● Cu mare durere anunțăm plecarea dintre noi a iubitului nostru cumnat, prof. **TRAIAN CIORTEA**. Soacră, cumnații și cumnatele. (21561-B)

● Sintem alături de tușa în marea durere pricinuită de moartea unchiului nostru, profesor **TRAIAN CIORTEA**. Dorina și Ghiță. (21561-A)

● Sintem alături de colega noastră **Viorica Curtean** în marea durere pricinuită de moartea tatălui drag. Colegii secției 50 - Cojocărie. (21559)

● Gând pios de despărțire, la moartea prietenului meu **VASILE TIMICER**. Sincere condoleanțe familiei. **Radu Vida**. (21556)

● Copleșii de durere anunțăm încetarea fulgerătoare din viață, în ziua de 8 februarie 1991, a scumpei noastre soții și mame **ILONCA ANA**, cercetător științific la Centrul de Cercetări Biologice din Cluj-Napoca, la numai 44 de ani. În mormântarea va avea loc marți 12 februarie, ora 13, din Capela cimitirului Mănăstur. Soțul **Gheorghe** și copiii **Diana** și **Adrian**.

● Cu durere în suflet, ne despărțim de prietenul nostru **VASILE TIMICER**. Condoleanțe familiei îndurerate. **Irina** și **Ioan Hanusch**. (21555)

● Colectivul Clinicii Obstetrică-Ginecologie II împărtășește marea durere și este alături de doamna farmacistă **Ica Trofin**, în aceste grele momente pricinuite de încredibilă dispariție a soțului drag. (21571)

● Cu inimile zdrobite de durere ne despărțim de iubitul nostru coleg conf. dr. **AUREL TROFIN**, acum la împlinirea a 30 de ani de la terminarea facultății. Sincere condoleanțe familiei. Colegii de facultate, secția engleză-română. (21571)

● Sintem alături de **Ica, Daniela** și **Costel**, în marea durere pricinuită de moartea celui care a fost **RICU TROFIN**. Sincere condoleanțe. Familia **Iepure**. (21566)

● Mulțumim colegilor, prietenilor și cunoștințelor, celor care au condus pe ultimul drum pe scumpul nostru **BERECZKI NICOLAE**. Familia. (21576)

● Sincere condoleanțe familiei **Iug. Gheorghe Ion** la trecerea în eternitate a tatălui drag. Consiliul de administrație **RATUC**. (21575)

● Cu adincă durere în suflete anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru soț, tată, soț, soacră, bunic, cumnat, unchi și cuscru **GRIGORE PASAT**, de 71 ani. În mormântarea va avea loc în ziua de 9 februarie 1991, ora 13, de la domiciliul din **Gherla**. Dumnezeu să-l odihnească în pace. Familia îndurerată. (21570)

● În 11 februarie, se împlinesc 20 de ani de lacrimi și durere de când a plecat dintre noi scumpa noastră mamă **MARIA MORAR** și respectiv 4 ani a scumpului nostru tată **SIMION MORAR (FINOM)** din **Giău**. Bunătatea și dăruirea sufletului nostru pentru noi nu le vom uita niciodată. Copiii. (21569)

● Am pierdut un bun cumnat și un prieten de excepție. Nu te vom uita niciodată, dragă **VASILE**. Îndurerat **Ștefan** și **Sandu Șipoș**. (21579-B)

● Cu durere în suflet anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru fiu și frate **VASILE TIMICER**. În vece nemângiați mama **Margareta**, tata **Trailan** și sora **Stela**. (21579-A)

● Cu nemărginită durere în suflet anunțăm încetarea din viață, după o scurtă dar grea suferință, la numai 40 de ani, a scumpului meu soț **VASILE TIMICER**. În mormântarea are loc astăzi, 9 februarie, orele 15, din capela nouă a Cimitirului Mănăstur. Cu nemărginită durere. Soția **Ani**. (21579)

● Cu adincă regret și durere în suflete anunțăm încetarea fulgerătoare din viață, în ziua de 7 februarie a.c., a iubitului nostru soț și tată **IOAN NEMES**, pensionar **L.L.F.** În mormântarea va avea loc din capela Cimitirului Central în data de 12 februarie, ora 12. Amintirea lui va rămâne veșnic în inimile noastre. Soția **Nastasia**, fiica **Silvia** și ginerele **Nelu**. (21023)

● Anunțăm cu durere trecerea în neființă a înimosului dascăl care a fost instructorul **TRAIAN CIORTEA**. Va fi veșnic în amintirea noastră imaginea luminoasă a domniei sale. Să-l fie somnul lin și gândul nostru aproape. Cadrele didactice de la Liceul pentru deficienți vizuali. (21030)

● Un ultim omagiu celui care a fost conf. dr. **AUREL TROFIN**. Sincere condoleanțe familiei îndurerate. Vecinii și Asociația locatarilor **Pașii 3**. (21027)

● Sintem alături de prietenul nostru **Călin Prodan** la moartea bunicului drag. **Gabi, Ana-Maria, Ovi, Codrin, Marius** și **Lucian**. (21035)

● Sintem alături de colega noastră **Silvia Tentean** în marea durere pricinuită de moartea tatălui drag. Întreaga noastră compasiune și sincere condoleanțe familiei. Colectivul **TESA** al cooperativei „Tricotajul” Cluj-Napoca. (21585)

● Aducem la cunoștința celor care au cunoscut-o pe draga noastră soție, mamă, soacră și bunică **VALERIA MĂRGHITAȘ** (născută **MEREU**, în Săculeu din **Poleni**, trecerea în neființă în data de 7 februarie 1991. În mormântarea în **Florin**, din str. **Avram Iancu** nr. 335, în 9 februarie 1991, ora 13. Cu adincă durere soțul **Artemie**, copiii **Mărioara, Nelu**, nepoții **Mihai, Tudor, Ana-Maria, Nell, Eugen**, ginerele și nora **Vasile** și **Jenl**. (21584)

● Azi, se împlinesc 3 ani de zile lungi și triste de la dureroasă despărțire de sufletul drag și blind al iubitel noastre mame și bunici **ANA CRIȘAN** din **Dezmir**. Familia veșnic nemângiați. Soțul **Valentin**, fiul **Lucia** și **Silvia**, nepoții **Sonia, Lucian, Baluca** și **Raul**. (21582)

● Sincere condoleanțe familiei **Natalia Gliga** pentru pierderea tatălui drag. Colectivul Unității „Bulevard”. (21582-A)

● Se împlinesc un an de la trecerea dureroasă în neființă a celui care a fost **ILENA PUTICI**, pe care nu o vom uita niciodată. În vece nemângiați **Alexandru** și **Claudia**. (20859)

● Azi, 9 februarie, se împlinesc 3 ani de când moartea nemiloasă a răpit-o dintre noi pe cea mai dragă mamă, **RAVECA BUGA**. Am iubit-o cât a trăit dar și acum îl auzim vocea și îl vedem chipul ei frumos. Dumnezeu să o ierte în pace. Ficele **Cornelia** și **Leontina (Tina)**. (21842)

● Cu aceeași durere și tristețe amintim că s-au scurs 11 ani de la trecerea în eternitate a iubitului nostru **GAVRIL BANDEA**. Surorile și frații. (20085)

● Sincere condoleanțe colegului nostru **ing. GHEORGHE ION**, pentru pierderea grea suferită prin moartea tatălui său drag. **Biroul Tehnic**. (21543)

● Ne despărțim cu durere de iubitul nostru ginere, **AUREL TROFIN**. Fam. **Pejan**. (21533)

● Un ultim și pios omagiu bunului nostru prieten, conf. univ. **AUREL TROFIN**, smuls dintre noi de o moarte fulgerătoare. Sincere condoleanțe familiei îndoliate. Fam. **Nistor** și **Ciobanu**. (21531)

● Regretăm nespuse pierderea iubitului nostru cumnat și unchi conf. dr. **AUREL TROFIN**. Sintem alături de voi, dragă **Ica, Costel, Daniela** și **Sorin**, la ireparabila pierdere. **Tibi, Ileana, Tibișor** și **Ioana Neagra**. (21531-A)

● Lacrimi și flori pe mormântul celui ce a fost un exemplu, cel mai iubit și bun tată **AUREL TROFIN**. Chipul său senin și blind ne va rămâne veșnic în memorie și ne va călăuzi pașii în viitor. **Daniela** și **Sorin Cenan**. (21530)

● Cu adincă durere în suflet anunțăm încetarea din viață a soțului și tatălui **ZAHARIE BĂRĂIAN** de 42 ani, instalator **I.M.F.**, fost șantierist. În mormântarea va avea loc luni 11 februarie ora 14 din capela mare **Mănăstur**. Sufletul lui blind va rămâne veșnic în inimile noastre. Soția **Mărioara**, copiii **Adina** și **Adrian**. (21054)

● Sintem cu tot sufletul alături de farmacistă **Sabina Trofin** la pierderea soțului iubit. Condoleanțe familiei îndoliate. Colegii din Oficiul Farmaceutic Cluj. (21528)

● Cu adincă durere ne despărțim de scumpul nostru cumnat **ZAHARIE BĂRĂIAN**. **Laurențiu, Rodica, Ioana, Anamaria**. (21053)

● Cu inimile zdrobite de durere anunțăm încetarea din viață după îndelungă și grele suferințe provocate de boala nemiloasă a scumpei noastre soții, mame, soacre și bunici **ANA TRIFAN (Sărata)** în vîrstă de 49 de ani. Sufletul său bun și curat va rămâne veșnic printre noi cei care te-am iubit. Înhumarea va avea loc duminică 10 februarie, ora 13,30 cu plecare de la domiciliu din str. **Maxim Gorki** nr. 94. Familia îndurerată. (21038)

● Se împlinesc cinsprezece ani de când tatăl meu, plut. maj. **IULIU MAIER** trăiește doar în amintirea mea. **Ria**. (21590)

● Zdrobiți de durere anunțăm trecerea în neființă a scumpei noastre soții, mame și bunici **ZENIA BORTOS**. Înhumarea are loc astăzi 9 februarie 1991, ora 14 din capela veche **Mănăstur**. Familia. (21051)

● Cu adincă durere în suflet anunțăm trecerea în neființă după o scurtă și necruțătoare suferință a mult iubitului nostru soț, tată, bunic și soț **BORBELY EMERIC** în vîrstă de 77 ani. În mormântarea va avea loc marți 12 februarie, ora 13 în cimitirul Central. Familia dr. **Prodan Gheorghe**. (21601)

● Un ultim omagiu colegului și prietenului meu conf. dr. **AUREL TROFIN**. Sincere condoleanțe familiei îndurerate. Conf. dr. **I.T. Stan**. (21057-B)

● Sintem alături de colegul nostru, redactorul **Dan Brudășcu** în marea durere prilejuită de pierderea tatălui drag. Sincere condoleanțe. Colectivul Studioului de Radioteleviziune Cluj. (21599)

● Sintem alături de domnul dr. **Kontesvelter Ladislau** medic primar, fost șef al secției **Fiziopediatrie** în durerea pricinuită de moartea soției. Colectivul secției. (21041)

● Exprimăm regretul și compasiunea noastră familiei **Bortos Octaviana** la decesul d-nei **ZENIA BORTOS** fostă educatoare, om cu alese calități profesionale și morale. Colectivul **Grădiniței** nr. 63 Cluj-Napoca. (21045)

● Sintem alături de colegul nostru **Nicula Romul** în marea durere pricinuită de moartea fratelui său drag. Fam. **Tarța** și **Pripon**. (21589)

● Mulțumim tuturor celor care prin prezență ori prin exprimarea compasiunii au fost alături de noi cu prilejul dispariției neuitatului nostru **DAN HANDEA**. Familia. (21588)

● Cu nemărginită durere anunțăm încetarea din viață a scumpului noastre **ELENA PETRUȚ** în vîrstă de 76 ani care a fost cea mai iubită soție, mamă, soacră, soră și bunică. Dormi în pace suflet blind și bun. În mormântarea va avea loc în data de 13 februarie, ora 13 din capela cimitirului Central. Familia îndurerată. (21047)

● Cu adincă durere în suflet anunțăm încetarea din viață a scumpului noastre mame, soacre și bunici **ANUȚA IELCIU**, în vîrstă de 68 ani. În mormântarea va avea loc duminică, 10 februarie, în satul **Voivodeni, jud. Sălaj**. Nu te vom uita niciodată. Copiii **Vasile, Maria, Livia** cu familiile. (21580)

● Sintem alături de domnul **Bortos Octavian** la decesul soției dragi. Asociația de locatari str. **Grigore Alexandrescu 33**.

● S-a scurs un an de durere de când ne-a părăsit soțul, tatăl și bunicul **PAVEL FELECAN**. Familia îndurerată. (21406)

● **COLEGIUL DE REDACȚIE:** **Nie Știlian** (redactor șef), **Dan Rebreanu** (redactor șef adjunct), **Trailan Bara** (secretar general de redacție), **Valer Chioreanu, Emil Luca, Ido Rus, Maria Săngeorzan, Rada Vida**.

REDACȚIA: Cluj, str. Napoca nr 16. **TELEFONE:** 1-10-32 (redactor șef); 1-75-07 (redactor șef adjunct și secretariatul de redacție); 1-74-18 (secția culturală); 1-73-07 (secția probleme sociale-economice); 1-74-90 (secția probleme cetățen esteri); 1-73-03 (administrația ziarului). **Mica publicitate** se primește zilnic, între orele 9-16, numai la administrație, str. Napoca nr. 16 (la parter). **Simbăta și duminica** închis.

Tiraj 31.706

